

莲麻村、南平村拟入选 第二批全国乡村旅游重点村

近日，文化和旅游部资源开发司发布《关于公示第二批全国乡村旅游重点村名单的公告》。公告上说，文化和旅游部、国家发展改革委联合开展第二批全国乡村旅游重点村遴选工作，已确定第二批拟入选全国乡村旅游重点村名录乡村名单。其中，我区吕田镇莲麻村、温泉镇南平村榜上有名。

未入莲麻，已闻酒香，莲麻村有山有水，还有说不尽的红色历史；初入南平，胜景如画，南平村可“甜”可“闲”，还有道不尽的静修之意……两村都是在我区特色小镇发展战略中的网红村典型，为从化乡村振兴注入新动能！

■莲麻村：

有山有水

有说不尽的红色历史

驱车驶入广州最北端——莲麻村，映入眼帘的是莲麻货栈、服务中心、制酒坊、莲中三元餐厅、酒鬼街……寻着酒香，一路深入，才能揭开莲麻的神秘面纱。

沿路而上，铺满鹅卵石的古官道与沿路两旁的荡绿竹韵、蜿蜒溪流相得益彰；青砖灰瓦、黄泥墙的百家酒坊飘来阵阵醇厚酒香；配合莲麻小镇的原生态特色改造而成的华夏莲社，典雅别致又宁静舒适。

村内四周环绕的连绵青山造就了莲麻村“八山一水一分田”的良好自然生态环境。靠田园风光“起家”的莲麻村，在走红后继续紧握红色资源优势，在打出“生态牌”之余，提升村内文化内涵，打出一张亮丽的“红色牌”。

“莲麻村红色文化资源的挖掘潜力很大。”莲麻村党支部书记潘安娜说。2015年，莲麻村作为特色小镇试点打造时，不仅最大限度地保留了原有建筑布局和建筑格调，同时也传承了历史文化，探索出绿色生态与红色资源结合的新路径。吕田镇作为革命老区，也是抗日战争时期粤北会战的重要战场，而莲麻村黄沙坑是东江纵队从化大队的主要活动区域。现在“修旧如旧”的黄沙坑革命遗址纪念馆已挂牌成为广州市委党校（广州行政学院）校外教学点，广州市团校分校、广州志愿者学院分院、从化区青少年革命传统教育基地。

“真的是完整地体验了红军生活。”回想起近日在莲麻小镇上课的情形，中青年干部培训班学员刘芳记忆犹新。“我们穿上红军服，在嘹亮的红歌声中重走了东纵路，亲身体会红军不畏艰险、不怕牺牲的革命精神。”让刘芳印象最深的是，有一天中午 11 时许，参观完黄沙坑革命遗址纪念馆，一群人坐在空地上听党课。当时，大家顶着烈日，席地而坐听党课，

“课程结束，我们还在黄沙坑外的广场上吃了一顿‘忆苦思甜’的红军餐。”今年 5 月，一场别开生面的中青年干部培训班在莲麻村开班，培训班组织了来自我区不同镇街、单位的骨干精英参与。与以往不同，此次培训班的教学点不局限于室内，而是把更多的“课堂”搬到户外，让学员走进山村里，让培训班开在田埂边。拥有深厚红色文化底蕴的莲麻小镇就

是不二之选，这也是我区打造穗北红色教育培训基地迈出的重要一步。

接下来，我区穗北红色文化产业带建设将以吕田镇为重点，以莲麻村为核心，串联起良口镇、温泉镇，依托流溪水系打造连片绿色敞开空间，加快建设穗北红色文化产业带。

■南平村：

可“甜”可“闲”

有道不尽的静修之意

柔润多汁、清甜可口，说的是温泉镇南平村的“一村一品”——双壳槐枝。七月荔枝红，走进南平村，路旁溪边、屋前树下、高山流水旁，随处可见硕果累累。去年年底，南平村凭借双壳槐枝入选第九批全国“一村一品”示范村镇名单，发展起农业特色产业。通过“互联网+农业+旅游”，从传统式的自产自销到创新式推出荔枝定制销售模式，再到直播带货，村里的一颗颗荔枝走出山头，成为南平村整合农业与文旅资源、对接市民消费需求升级的重要媒介。

每到荔枝季，南平村尤其热闹。自6月23日广州从化南平荔枝节开幕以来，“荔敬父母”亲子行、“荔励学子”祈福行、“荔枝泼水节”夏日戏水、“毕业荔行”暑期游、“童心爱荔”公益行等以“荔”为主题的特色活动轮番上演。此外，还开展了“美荔采摘”“古荔市集”“凤溪戏水”“南平古乐”等日常活动，让游客在这里尽情享受南平村的独特魅力。

整个荔枝季，南平村都沉浸在荔枝的甜蜜当中。除了这份夏日的甜，南平村还有令人愉悦的悠闲魅力。2017年5月5日，南平村村委会与广州珠江实业集团有限公司（下称“珠江实业集团”）签署“从化区南平特色小镇项目合作合同”，双方成立了广州珠江南平投资发展有限公司，正式开启村企合作建设特色小镇新模式。合同签署后，珠江实业集团立即组建了一支近50人的团队，专门负责特色小镇的设计、施工、运营管理、对外协调等工作。

南平静修小镇以“山、泉、林、溪、石”五大特色生态要素为依托，以修身、修心和修意三个层次旅游休闲活动的组织为脉络，以建设自然与现代有机结合，有品位、有记忆、有意境的特色小镇为目标，打造富有魅力的山水艺术社区、宜居宜游的生态型身心休养静地。小镇对村内道路进行升级改造，对民居开展全面整饰，建设观光步道、绿化带、南平客厅、南平客栈、静修博物馆……山林绿翠间白墙灰瓦，静谧悠然，安于一隅的小村庄“变身”为游人向往的网红小镇。2019年，南平村还入选中国美丽休闲乡村名单，是广州地区唯一入选的村庄。

在整个建设过程中，南平静修小镇注重保护、改造传统古村落，没有采用大拆大建的方式，而是因地制宜，修旧如旧，保留和修复了祠堂、老宅、古树等，积极挖掘历史文脉，既留住了乡愁，又焕发出别样生机。最值得一提的便是小镇内的5座亭子，竹韵亭、韶峒亭、凤溪亭、荔香亭、进士亭，一座亭子一个特色、一个故事，这些亭子已经固化成小镇的一种象征、一种文化、一种人文精神。

现在，南平村发展起来，农家乐、民宿也紧锣密鼓地筹建起来。村里采取的是成熟一批推出一批的模式，让参与意愿强烈的农户树立标杆，以点带面，让农户看到收益，从而带动更多农户参与小镇发展、共享小镇发展成果，逐步形成“先富带后富”的发展局面。

如今的南平村，一步一景，环境宜人。悄然间，凤凰山下南平山坳里飞出了一只“金凤凰”。